
236

Са ра Ма тин

НЕ МО, НЕ ИЗ РЕ ЦИ ВО И УЋУТ КА НО  
У СТВА РА ЛА ШТВУ ТО НИ МО РИ СОН

Под ка квим год пре ми са ма ис тра жи ва на, да ли по сма тра на кроз он то ло шке 
ка те го ри је ис пи ти ва ња гра ни ца и мо гућ но сти из ре ци вог, или ран си је ров ски, кроз 
по ли тич ке ка те го ри је ис кљу чи ва ња од ре ђе них гла со ва, ди ја лек ти ка ти ши не, пра-
зни не, пре ћу та ног, не ис ка зи вог (мно штвом озна чи те ља је зик се ша ли са на ма), на 
пла ну по е ти ка и вред но ва ња књи жев них де ла осци ли ра из ме ђу успе ха и не у спе-
ха, мо ћи и не мо ћи, по ве ре ња и не по ве ре ња. Ства ра ла штво То ни Мо ри сон ту че сто 
на пор ну раз ме ну по сле ди ца игре глу вих те ле фо на из ме ђу је зи ка-сред ства и је зи-
ка-су бјек та, ути ша ва су ге ри са њем ва жно сти до ме та и по ку ша ја да се не што ис ка-
же и, по ма ло па ра док сал но, вра ћа при мар ну, ко му ни ка тив ну функ ци ју у од нос та 
два, у њи хо во су че ља ва ње. 

У бе се ди по во дом до де ле Но бе ло ве на гра де, она пред ста вља сво је ви ђе ње па-
ра бо ле у ко јој мла ди љу ди до ла зе код ста ре, му дре и сле пе же не не би ли те сти ра-
ли про ниц љи вост ко ју јој за јед ни ца при пи су је. На и ме, ис каз (не пи та ње) ко ји је 
усме рен ка њој гла си: „Ста ри це, у ру ци др жим пти цу. Ре ци ми да ли је жи ва или 
мр тва.” На кон ду же ти ши не, она од го ва ра: „Не знам. [...] Не знам да ли је пти ца коју 
др жи те жи ва или мр тва, али знам да је у ва шим ру ка ма. Она је у ва шим ру ка ма” 
(Мо ри сон, 2024: 28). То ни Мо ри сон пти цу ин тер пре ти ра као је зик, док же ну по и ма 
као већ об у че ну спи са те љи цу за ко ју је је зик жи ва ствар над ко јом је мо гу ће имати 
кон тро лу, али и са мо свој но де ло ва ње ко је оста вља по сле ди це. Не за ви сно од чи та-
ња пти це као је зи ка, ин ва лид ност у ви ду сле пи ла и го вор ни акт упу ћен и мо ти ви-
сан њи ме, чи не не са мо пти цу мр твом већ и сам је зик не ви тал ним. Џу дит Ба тлер 
кон цепт пер фор ма тив но сти је зи ка у књи зи Екс ци та би лан го вор: по ли ти ка пер фор
ма тив ног (Ex ci ta ble Spe ech: A Po li tics of the Per or ma ti ve) от по чи ње раз ма тра њем управо 
ових ау тор ки них ре чи, ис ти чу ћи да:

У из ве сном сми слу, са ма прет ња већ за по чи ње из во ђе ње оно га што пре ти да бу де из
вр ше но; не из во де ћи га у пот пу но сти, она по ку ша ва, по сред ством је зи ка, да ус по ста
ви си гур ност бу дућ но сти у ко јој ће би ти из ве де на. Иа ко прет ња ни је исто што и са мо 
де ло, она ипак пред ста вља чин, го вор ни чин ко ји не са мо да на ја вљу је бу ду ће де ло већ и 
ука зу је на по сто ја ње не ке вр сте је зич ке си ле, си ле ко ја на ја вљу је и исто вре ме но иници
ра бу ду ће на си ље. Док прет ња те жи да про из ве де оче ки ва ње, прет ња на си љем уки да 
са му мо гућ ност оче ки ва ња: она ус по ста вља та кав вре мен ски оквир у ко ме се оче ку је 
уни ште ње сва ког оче ки ва ња, а оту да се ни шта и не мо же оче ки ва ти. (Bu tler, 1997: 9)1

По се ти о ци из па ра бо ле су мла ди љу ди, не све сни по сле ди ца свог го вор ног чи на, 
те је То ни Мо ри сон бе се ду да ље об ли ко ва ла у прав цу не ке вр сте ди ја ло га, а сход но 

1 Пре во ди из во да и ци та та из ли те ра ту ре при па да ју ау тор ки ра да осим у слу ча је ви ма где је у 
спи ску ли те ра ту ре на ве ден већ до сту пан пре вод.
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то ме је по след ња реч у бе се ди реч за јед но. Ау тор ка ту ис ти че да смрт је зи ка бло-
ки ра раз ме ну, ди ја лог, на до ве зи ва ње, но ве иде је. За њу је мр тав је зик сва ки који 
на сто ји да пру жи ко нач ну реч, да пре ци зно и не по врат но не што фик си ра – да кле, 
на во ди је зик цен зу ре, је зик по ли циј ског ре жи ма, сек си стич ки је зик, ра си стич ки 
је зик, сва ки је зик ко ји је ста ти чан. На су прот је зи ку ко ји ла ко за ро би оно што жели 
да ис ка же, она ис ти че је зик ко ји од би ја да то учи ни: „Ње го ва сна га, ње гов срећ ни 
обрт ле жи у по се за њу за не из ре ци вим” (Мо ри сон, 2024: 31).

Ау тор ки на ин тер пре та ци ја ове па ра бо ле па ра диг ма тич на је за ње но ства ра-
ла штво. Код ње је ли те рар ни рад на не из ре ци вом у осно ви де мо кра ти чан и те ме љи 
се пре све га на омо гу ћа ва њу ви дљи во сти хро нич не ко лек тив не тра у ме Афро а мери-
ка на ца, те су та ко мно га њена пре да ва ња и тек сто ви, на при мер Un spe a ka ble Things 
Un spo ken: The AfroAme ri can Pre sen ce in Ame ri can Li te ra tu re (в. Mor ri son, 1989) и на-
уч не пу бли ка ци је о ње ном опу су, нa при мер Qu i et As It’s Kept: Sha me, Tra u ma, and 
Ra ce in the No vels of To ni Mor ri son (в. Bo u son, 2000), усме ре не упра во на ра све тља ва-
ње тих аспе ка та. Ва жно је при ме ти ти да код То ни Мо ри сон кон стант но по сто ји и 
свест о то ме да јед но став но да ва ње гла са они ма ко ји га ду го нису има ли исто вре-
ме но пру жа бр зо раз ре ше ну при чу, оно што би ре цеп ци ја афир ма тив но, али ла ко 
за ро би ла у тврд њу. Оту да ње на де ла че сто из но ва од у зи ма ју глас, иза зи ва ју уста-
ље на чи та ња ра се и ра сне дру го сти, ка ко би ре ак ци ја и укљу че ност чи та ла ца биле 
истин ски кри тич ке.

У том сми слу је по себ но зна чај на ње на крат ка при ча „Ре чи та тив” (“Re ci ta tif”, 
1983) ко ја под ри ва пре ђа шње на чи не пи са ња и чи та ња ра се, под сти чу ћи ти ме ново 
ви ђе ње афро а ме рич ке књи жев но сти. При ча те ма ти зу је по ку ша је се ћа ња на ин тер-
ва ле из жи во та две де вој чи це, Твај ле и Ро бер те, ко је су де ли ле исто си ро ти ште. 
При по ве да ње је да то из Твај ли не пер спек ти ве, а она на са мом по чет ку при че на-
го ве шта ва да је Ро бер та де вој чи ца „пот пу но дру ге ра се” (Мо ри сон, 2024а: 10). 
Mеђутим, сте ре о тип не су ге сти је кли зе од јед не ка дру гој и све ви ше се по ме ра ју 
ка ис ти ца њу раз ли ка на дру гим по љи ма, на ро чи то у по гле ду дру штве не кла се. 
При ча на сто ји да изостави ра сну при пад ност као од ре ђу ју ћу и про бле ма тич ну, те 
ин тен ци о нал но по ста вља дру ге раз ло ге за раз ли чи тост или дис кри ми на ци ју. На 
при мер, де вој чи це су у си ро ти шту би ле зло ста вља не јер ни су „пра ви си ро чи ћи” с 
об зи ром на то да њи хо ви ро ди те љи ни су мр тви. Мар ко Ми тић ука зу је на то да та-
квим при сту пом у при чи до ла зи до де ста би ли за ци је мо ћи ра сне хи је рар хи је ко ја 
би да ор га ни зу је све дру ге аспек те дру штве ног ис ку ства (в. Mi tić, 2022: 275–277). 
Ипак, кључ на стра те ги ја по сред ством ко је се упу ћу је на не мо гућ ност чи та ња расе 
је сте лик Ме ги:

Не знам за што сам то ли ко са ња ла тај воћ њак. Ни шта се за пра во ни је до го ди ло та мо. 
Ни шта то ли ко ва жно, хо ћу да ка жем. Та мо су са мо би ле ве ли ке де вој чи це ко је су пле
са ле и пу шта ле ра дио. Ро бер та и ја смо гле да ле. Ме ги је јед ном та мо па ла. Же на из ку
хи ње с но га ма кри вим као за гра де. И ве ли ке де вој чи це су јој се сме ја ле. Тре ба ло је да јој 
по мог не мо да уста не, знам, али пла ши ле смо се тих де вој чи ца с кар ми ном и олов ком 
за обр ве. Ме ги ни је мо гла да го во ри. Де ца су при ча ла да су јој од се кли је зик, али ми слим 
да се са мо та ко ро ди ла, не ма. Би ла је ста ра и жућ ка ста као пе сак и ра ди ла је у ку хи њи. 
(Мо ри сон, 2024а: 11)
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Ме ги је од ре ђе на пре ко ин ва лид но сти и од сут на је из на ра ти ва. Да кле, дво-
стру ко је не ма, па се мо же чи та ти као пра зно ме сто на ра ти ва у ко јем се Твај ла и Ро-
бер та огле да ју јер ће освр ти на про шлост те ћи упра во кроз по ку ша је да се се те шта 
joj се до го ди ло, као и ка кво је би ло њи хо во по на ша ње пре ма њој. Тер ми но ло ги ја 
ме ста нео д ре ђе но сти у раз ли чи тим на ра то ло шким те о ри ја ма увек је дру га чи ја (в. 
Ми ло са вље вић Ми лић, 2016), од Ин гар де но вог фе но ме но ло шког при сту па, иде је 
им пли цит ног чи та о ца Вол фган га Изе ра, за тим код Же ра ра Же не та, Х. Пор те ра 
Або та, Џеј мса Фе ла на итд. Но, ова ме ста су у сва кој од те о риј ских по став ки ва жни 
еле мен ти књи жев ног де ла ко ји пре све га функ ци о ни шу као сиг нал ко ји од чи та-
ла ца зах те ва по себ ну па жњу. За ни мљи во је што у при чи То ни Мо ри сон то ни је тек 
про пу ште на ин фор ма ци ја, од сут ност об ја шње ња, гра фич ка бе ли на, већ ју на ки ња, 
од ре ђе на као глу во не ма. Ка да је у пи та њу овај аспект при че, та кво по е тич ко ре-
ше ње ме то до ло шки је упу ти ло ту ма че ња у сме ру фе ми ни стич ке на ра то ло ги је, а 
зна чај ним се чи ни ко а у тор ски рад Ро бин Вор хол и Еј ми Шу ман (в. War hol & Shu-
man, 2018), ко ји ин тер сек ци о нал ним при сту пом раш чи та ва дис кур зив на об ли ко-
ва ња иден ти тет ских по зи ци ја. Твај ли но при по ве да ње је од ре ђе но као не по у зда но, 
те су при се ћа ња на Ме ги обе ле же на не мо гућ но шћу Ро бер те и ње да се при се те Ме-
ги не бо је ко же, као и „глав ног до га ђа ја” на си ља над Ме ги – да ли су то би ле са мо 
ста ри је де вој ке, да ли су и њих две уче ство ва ле и сл. Ро бер та ка же Твај ли: „Иста си 
она ма ла из до ма што је шу ти ра ла јад ну ста ру црн ки њу кад је па ла на зе мљу” (Мо-
ри сон, 2024а: 20), на шта Твај ла збу ње но ре а гу је ис ти чу ћи да Ме ги ни је би ла цр на. 
Ро бер та оту да на гла ша ва: „Ма ђа во ла ни је, а ти си је шу ти ра ла. Обе смо. Ти си шут-
ну ла ста ру црн ки њу ко ја ни је мо гла ни да ври сне” (2024а: 21). Ме ђу тим, на кра ју 
при че Ро бер та ни је си гур на у сво ју прет ход ну тврд њу. Она твр ди ка ко не мо же да 
се се ти ње не бо је ко же, али при зна је: „Ствар но сам же ле ла да је по вре дим. Ре кла 
сам да смо и ми. Ти и ја, али то ни је тач но. [...] Са мо сам сил но же ле ла да то ура дим 
оног да на, а чи ње ни ца да сам же ле ла је исто као да сам то и ура ди ла” (Мо ри сон, 
2024а: 23). Да кле, ин ва лид ност је пред ста вље на као нај стиг ма ти зо ва ни ја ка те го ри-
ја. При ка за на је сим пли фи ко ва но, а на си ље усме ре но ка том сег мен ту иден ти те та 
је не у мит но. Сто га, ау тор ке ра да по ста вља ју пи та ње за што је ин ва лид ност, ка те го-
ри ја ко ја обе ле жа ва Ме ги, од сут ну и не му у тек сту, нео бја шње на, од но сно за што 
нас при ча по зи ва да пре и спи та мо по и ма ње сте ре о тип них ка рак те ри сти ка ра се, 
док је ин ва лид ност пред ста вље на као чи ње ни ца, а не као та ко ђе сложeн дру штве-
ни кон структ (в. War hol & Shu man, 2018: 1016). Ме ги на ин ва лид ност ни је име но ва-
на већ је да та кроз Твај ли не опи се: „Би ла је ста ра и жућ ка ста као пе сак и ра ди ла је 
у ку хи њи. [...] Се ћам се са мо да је има ла но ге као за гра де и да се ге га ла кад хо да. [...] 
Но си ла је не ки глу пи ше ши рић, деч ји ше шир с на у шни ци ма” (Мо ри сон, 2024а: 11). 
Ау тор ке оту да за кљу чу ју да „Ре чи та тив”2 То ни Мо ри сон те жи да код чи та ла ца 

2 Ов де би тре ба ло узе ти у об зир и аспек те зна че ња на сло ва као на зна ке ко ја су ге ри ше ва жност ме
ста из ме ђу. Ре чи та тив је зна ча јан као на чин из во ђе ња и упо тре бља ва се у ора то ри ју ми ма и опе-
ра ма, из ме ђу ари ја и хо ро ва. Пред ста вља ми ни мал ни му зич ки об лик из во ђе ња и ра чу на на употре-
бу рит ма и ин то на ци је, те као та кав пред ста вља пе ва ни го вор, го вор ко ји је по ма ло ме ло ди зо ван 
и из во ди га со ло пе вач. Ка ко га ни је мо гу ће пре ци зно уоб ли чи ти у смислу му зич ке или го вор не 
при ро де, ти ме се про во ци ра иде ја про мен љи во сти и не ја сно ће у атри бу и ра њу ју на ки ња.
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за мени осе ћај ем па ти је, ка рак те ри сти чан за ова кве на ра ти ве о дру го сти, са осе ћа-
јем сра ма:

Уме сто да за вр ши на оче ки ва ној епи фа ни ји, „Ре чи та тив” при ка зу је две про та го нист
ки ње ко је се сра ме сво је не спо соб но сти да раз у ме ју ин ва ли ди тет (или чак да схва те да 
он ни је очи гле дан сам по се би), баш као што би и чи та о ци тре ба ло да осе те по сти ђе
ност услед сво је прет по став ке да ра су не тре ба чи та ти, јер – као што ти ши на на ра
тор ке им пли ци ра – она је не што што се под ра зу ме ва. (War hol & Shu man, 2018: 1011)

Иа ко су чи та ња „Ре чи та ти ва” мно го број на и раз ли чи та, ово би на до бар на чин 
мо гло да по ка же оно што су штин ски је сте основ ни прин цип пи са ња То ни Мо ри-
сон – под сти ца ње ак тив не ин тер ак ци је из ме ђу чи та ла ца и тек ста и про ми шље ност 
то ком кре и ра ња на ра ти ва и ка рак те ри за ци је ли ко ва, осо би то у по гле ду ди стри бу-
ци је при ли ка за го вор или го вор них спо соб но сти. 

Ау тор кин пр ви ро ман Нај пла вље око (The Blu est Eye, 1970), за ко ји је ка сни је у 
мно гим ин тер вју и ма и тек сто ви ма ис ти ца ла да би му дру га чи је при сту пи ла у по-
гле ду на ра тив них стра те ги ја, ја сни је је мо гао да бу де схва ћен тек на кон што је њен 
опус по чео да ра сте. Нај пла вље око пред ста вља пр во раз би ја ње ти ши не, јер ка ко 
ау тор ка ис ти че, „[...] ка да је реч о ра си, ти ши на и из бе га ва ње исто риј ски су вла да-
ли књи жев ним дис ку ром” (Mor ri son, 1992: 9). У пред го во ру ро ма на за то на по ми ње: 
„[...] мој по ку шај да обра зу јем ти ши ну кр ше ћи је, по ку ша ји су да се ком плек сна и 
бо га та афро а ме рич ка кул ту ра пре то чи у је зик ко ји је то га до сто јан” (Mo ri son, 2019: 
8). 

Ро ман при ка зу је ис ку ство цр не де вој чи це Пе ко ле Бри длав, ра ди кал но не при-
хва ће не, из ло же не на си љу од стра не по ро ди це, али и ши ре за јед ни це. Пе ко ла је 
атри бу и ра на ру жно ћом ко ја је пред ста вље на као из ра зи та и пот пу но сра сла са 
свим дру гим сег мен ти ма ње ног иден ти те та. Кљу чан до га ђај ко ји об ли ку је Пе ко-
ли ну суд би ну, ис так нут на по чет ку ро ма на као при ча за ко ју тре ба на ћи на чин како 
је ис при ча ти, је сте ин цест. Пе ко лу отац си лу је у пи јан ству, а де те ко је она ра ђа уми-
ре. Пе ко ла ни је као Ме ги пот пу но по ме ре на у од сут ност у на ра ти ву, али она ни је 
та ко ја при ча при чу. На кон јед ног од екс це са ње ног оца, со ци јал на слу жба ју је сме-
сти ла у по ро ди цу са де вој чи ца ма Кла у ди јом и Фри дом. Кла у ди ја је она ко ја при-
по ве да укљу чу ју ћи у сво је при по ве да ње и Фри ди ну пер спек ти ву, док се Пе ко ли на 
ис ку ства и ре пли ке та ко ђе пре ла ма ју кроз ње ну ви зу ру. Текст та ко од ли ку ју ре-
тро спек тив но при по ве да ње, ви ше стру ка фо ка ли за ци ја, спе ци фич на син так сич ка 
струк ту ра, сви по ступ ци ко ји зах те ва ју ве ћу укљу че ност чи та ла ца. 

Лик Пе ко ле об ли ко ван је као екс трем но мар ги на ли зо ван, ка ко ау тор ка ка же, 
она је као нај де ли кат ни ји члан дру штва – де те, и нај ра њи ви ји – осо ба жен ског пола 
(Mo ri son, 2019: 7), де мо ни зо ва на и уну тар соп стве не ра се и уну тар соп стве не дис-
функ ци о нал не по ро ди це. Та ква сло же на дру штве на из оп ште ност при ка за на је 
кроз те ле сну и чул ну ме та фо ри ку. За ни мљи во је што је Пе ко ла го то во пот пу но 
сме ште на у чул но, о ма ко јим емо ци о нал ним ста њи ма да је реч. С јед не стра не, ту 
је по вла че ње из соп стве не те ле сно сти или у соп стве но те ло, а с дру ге стра не, исту-
па ње очи ма, чу лом ви да:
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Ма ли де ло ви ње ног те ла по че ше да бле де. Час по ла ко, час у жур би. Опет по ла ко. Ње ни 
пр сти не ста до ше, је дан по је дан [...] А он да и ње на сто па ла [...] По том ње не гру ди, њен 
врат. И ли це је би ло те шко. Још ма ло па го то во, још ма ло. Оста до ше са мо ње не те сне, 
те сне очи. Оне су увек оста ја ле. [...] Пе ко ли је још одав но па ло на па мет да би, да су њене 
очи – оне исте очи ко је су са др жа ва ле све при зо ре и по зна ва ле пре де ле – да су те ње не 
очи би ле дру га чи је, та ко ре ћи ле пе, и она би са ма би ла дру га чи ја. [...] „Аман, ви ди ти ту 
ле по о ку Пе ко лу. Не сме мо ни ка ко да ра ди мо ру жне ства ри пред тим ле пим очи ма.” (Mo-
ri son, 2019: 46–47)

Или у си ту а ци ји ка да Кла у ди ја опи су је њен емо ци о нал ни од го вор на кон што 
ју је јед на де вој чи ца по ни зи ла про вла че ћи у сва ђи до га ђај са ње ним оцем:

Чи ни ло се да се пре кла па у се бе као на бо ра но кри ло. Њен бол ме је на љу тио. По же ле ла 
сам да је рас по рим, оп кро јим, за би јем мот ку низ ту ње ну ис кри вље ну и по гр бље ну кич
му, да је на те рам да ста не пра во и ис пљу не сву ту сво ју бе ду на ули цу. Ме ђу тим, она 
ју је чу ва ла та мо ода кле би мо гла бр зо да јој на до ђе у очи. (Mo ri son, 2019: 71)

Пе ко ла је при мар но од ре ђе на по сред ством оног што не ма – по сред ством пла-
вих очи ју. Но ве, пла ве очи, као не мо гу ћа же ља, по ста ју ње на фик са ци ја. Пла ве очи 
функ ци о ни шу као сим бол ле по те бе ле ра се и обе ћа ње о дру га чи јој чул но пер цеп-
тив ној ствар но сти мо ти ви са ној по у зда но шћу у дру гост. Мо гло би се ре ћи да Пеко-
ла функ ци о ни ше као ап со лут ни Дру ги на ра ти ва – не мо же да од ре а гу је, али мо же 
да при ма си ли ну про јек ци ја, ка ко по ро ди це, та ко и за јед ни це:

Од ње не не ар ти ку ли са но сти по ве ро ва ли смо да смо ело квент ни. Ње но је си ро ма штво 
одр жа ва ло на шу да ре жљи вост. [...] А она нам је све то до пу шта ла, и ти ме за ра ди ла 
наш пре зир. На њој смо оштри ли свог его, по ја ча ва ли свој ка рак тер ње ним сла бо сти
ма и зе ва ли усред фан та зи је о соп стве ној сна зи. (Mo ri son, 2019: 181)

Је ди но ме сто у на ра ти ву у ко ме она до би ја глас је сте мо но лог, од но сно уну-
тра шњи ди ја лог на кра ју ро ма на, оства рен кроз двој нич ку ме та фо ру по сма тра ња 
од ра за у огле да лу са но вим, пла вим очи ма. Но ве, пла ве очи Пе ко ли да је Са пу но-
гла ви Черч. Ње гов жи вот украт ко је опи сан од мла до сти, а су штин ски је реч о ми-
зан троп ској при ро ди ко ја је ста са ва њем на ста ви ла да не гу је ис кри вље не фи ло зо-
фе ме, о чо ве ку ко ји је зна ња ко ри стио за об ма ну љу ди кроз раз ли чи те про фе си је и 
чо ве ку по ти сну те сек су ал но сти. Он, као све ште ник, кроз оп се нар ски жр тве ни чин 
уса ђу је у већ по ла ко дез ин те гри са ну лич ност де вој чи це уве ре ње да су ње не очи 
пла ве. По во дом то га он од лу чу је да на пи ше пи смо Бо гу и, љут на ње га, обра зло жи 
сво је де ло:

Свр ха овог пи сма је да те упо знам са чи ње ни ца ма ко је су или ума кле тво јој па жњи, или 
си иза брао да их за не ма риш. [...] Ре ци ми, Го спо де, ка ко си до зво лио да та цу ри ца то лико 
ду го бу де та ко са ма да на кра ју про на ђе ме не? Ка ко си мо гао? Са жа ље вам те, Го спо де. 
И баш за то што те са жа ље вам сам мо рао да ра дим Твој по сао уме сто Те бе. [...] Знаш ли 
за што је до шла? Због пла вих очи ју. Но ве, пла ве очи, та ко је ре кла. Као да ку пу је ци пе ле. 
(Mo ri son, 2019: 155–158)
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Са ма чи ње ни ца да је реч о пи сму као дис кур зив ној ка те го ри ји, а не мо ли тви 
или ис по ве сти, све до чи о при ро ди је зи ка ко ју кроз овог ју на ка ау тор ка на сто ји да 
пред ста ви – уси дрен у ци ни зму, то је је зик ко ји по ја шња ва за у зи ма ју ћи по зи ци ју 
мо ћи пре ма оном што је дру штве но од ре ђе но као нај ви ша ду хов на инстан ца. То 
би мо гло да се схва ти као де мон стра ци ја пот пу ног је зич ког ау то ри те та и на си ља 
над адре са том чи је се ћу та ње на пат ње де вој чи це не пре и спи ту је по уо би ча је ном 
мо де лу не ра зу ме ва ња ка те го ри ја до бра и зла у све ту већ се оно ка жња ва ње го вим 
по пу ња ва њем за ко је је он као чо век спо со бан. Да кле, ка жња ва се је зи ком. Тон ју-
на ко вог пи сма иро ни чан је и ау то и ро ни чан, али и пре ци зан и ја сан. Та ко ђе, ка ко 
Р. Симп сон ис ти че, је ди но је то ју нак ко ји го во ри/пи ше увек стан дард ним ен гле-
ским је зи ком (в. Simp son, 2007: 22), а из ње го ве по ро дич не исто ри је се са зна је да је 
ње го ва бо ја ко же ре зул тат спа ја ња, и за тим „одр жа ва ња” бе ле ра се спрам при мар-
но цр не. Он би мо гао да бу де не ис кљу чен из за јед ни це, али он то чи ни са мо вољ но. 
Пе ко ли, да кле, има ги на тив ним чи ном пла ве очи омо гу ћа ва фи гу ра ко ја је ли ше-
на осе ћа ја за за јед ни цу. Оту да је то ис ку ство, као вр ху нац све оп штег не до стат ка 
вер бал не ко му ни ка ци је уну тар за јед ни це, прет хо ди ло Пе ко ли ном лу ди лу, од но-
сно одва ја њу јед ног од дру гог де ла се бе:

Зна чај за ме не бо је Пе ко ли них очи ју је сте у то ме што она на тај на чин до би ја очи ко је 
би јој омо гу ћи ле да се одво ји од за јед ни це чи ји је не све сни циљ да је де гра ди ра и ути ша. 
До би ја њем „пла вих очи ју”, Пе ко ла от кри ва уну тра шњи глас ко ји по ка зу је ње ну људ
скост. (Hyman, 2009: 262)

У ди ја ло гу са са мом со бом, Пе ко ла пр ви пут про го ва ра о соп ству, о оче вом си-
ло ва њу, по на ша њу дру гих пре ма њој и мај чи ном не ве ро ва њу. Но ве, пла ве очи по-
ста ју ње на игри ва и деч ја су пер и ор ност ко ја има хра бро сти да се из ра зи о све му, 
са мо што је то са да не у сме рен го вор: 

Те би го спо ђа Бри длав из гле да по сра мље но?
Да. Са да да. От ка ко сам на ба ви ла пла ве очи, она увек скре ће по глед са ме не. Ми слиш да 
је и она љу бо мор на?
Мо гу ће. Ствар но су ле пе, знаш. (Mo ri son, 2019: 173)

Та ко ђе, тре ба ло би ис та ћи да Пе ко ла ни је је ди на ко јој је од у зет глас у на ра ти-
ву. О ње ном оцу, Чо ли ју Бри дла ву, та ко ђе са зна је мо кроз дру ге при по вед не гла со-
ве. Р. Симп сон сма тра да се ти ме све до чи о не мо гућ но сти је зи ка да об ја сни узро ке 
ње го вог по на ша ња (в. Simp son, 2007: 24). Ме ђу тим, по ред основ ног при по вед ног 
гла са, о Чо ли ју Бри дла ву у три на вра та го во ри из не на да укљу чен глас ње го ве же-
не По ли не Бри длав, од но сно го спо ђе Бри длав. Три кра ћа сег мен та умет ну та су без 
мар ке ра ко ји би ука зи ва ли да ње на при ча по чи ње, већ пре по сто је као плу та ју ћи 
де ло ви у остат ку тек ста. Ка да је у пи та њу од сут ност Чо ли ја Бри дла ва, Р. Симп сон 
ис ти че ва жност ме ха ни за ма ко ји ма се по сти же ма те ри јал ност тек ста, а у слу ча ју 
тек на зна че не при сут но сти По ли не Бри длав то би мо гле би ти бо је, ко је ће у сва три 
на вра та би ти по ве за не са ње ним ерот ским до жи вља јем Чо ли ја:
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Кад сам пр ви пут ви де ла Чо ли ја, оћу да знаш да је то би ло као све оне бо је оно мад у ста
рој ку ћи, кад смо ми, дер лад, ошли да бе ре мо бо ров ни це по сле са ра не и ја их тр па ла у 
џеп [...] Ил она ли му на да што је Ма ма пра ви ла оно кад је Та та до ла зио из по ља. Би ла је 
лад на и жућ ка ста [...] И онај зе ле ни траг што су сви ци пра ви ли по др ве ћу [...]. (Mo ri son, 
2019: 105)

Да кле, оно што је исто вет но у при сту пу свим од сут ним гла со ви ма је сте њи-
хо во на гла ша ва ње пу тем раз ли чи тих опи са из до ме на чул ног или чу ли ма опа-
жљи вог. Код Пе ко ле и на том пла ну до ла зи до из не ве ра ва ња и оп се не. 

Док Нај пла вље око по ка зу је су но врат ко ји за јед ни ца по спе шу је, ро ман Во ље
на (Be lo ved, 1987) за јед ни цу при ка зу је афир ма тив но, као кључ ну у раз град њи тра-
у ма тич ног ис ку ства. У ро ма ну Во ље на тек сту ал ни про стор дат је су бјек ти ма ко ји 
су прет ход но ис кљу че ни из је зи ка и ис ку стви ма ко ја су углав ном из о ста вља на у 
за пад ним кул тур ним на ра ти ви ма – „по ро ђај и до је ње из пер спек ти ве мај ке, же ље 
бе бе у пре вер бал ној фа зи и пат ње оних ко је је роп ство уни шти ло” (Wyat, 1993: 474). 
Ва јат пи та ње је зи ка и го во ра у ро ма ну ана ли зи ра у кон тек сту Ла ка но вог сим бо-
лич ког по рет ка, слу же ћи се пој мом ма те рин ског сим бо лич ког по рет ка да би го во-
рио „не са мо о ал тер на тив ном је зи ку ко ји укљу чу је ма те рин ске и ма те ри јал не вред-
но сти већ и о си сте му ко ји, по пут Ла ка но вог сим бо лич ког по рет ка, по зи ци о ни ра 
су бјек те у од но су на дру ге су бјек те” (Wyat, 1993: 475). Се та, про та го нист ки ња, функ-
ци о ни ше у окви ру свог ма те рин ског по рет ка, али има про бле ма ти чан од нос пре-
ма је зи ку. 

Цен трал ни до га ђај о ко ме она не мо же да го во ри је сте че до мор ство по чи ње-
но из же ље да се де те спа си роп ства, што се углав ном ту ма чи, као и у слу ча ју Чо-
ли ја Бри дла ва и Пе ко ле, као ис ку ство пре ви ше тра у ма тич но да би би ло пре то че но 
у је зик. Ва јат ис ти че да Се та „за у зи ма кон тра дик тор но ме сто у дис кур су” јер је 
исто вре ме но и отац и мај ка Во ље ној, при че му ау тор ка уме сто фи гу ре му шкар ца/
оц а хе ро ја кре и ра хе рој ску мај ку ро би њу, а ње но хе рој ство те ме љи на сце ни муч-
ног по ро ђа ја на бро ду ко ји то не (в. Wyat, 1993: 475). Се тин про блем са је зи ком при-
ме тан је и на пла ну ме та фо ра ко је ну жно од ра жа ва ју ма те ри ја ли за ци ју ства ри (в. 
Tcha pa rian, 2016: 67). Ва јат ис ти че да Се тин про бле ма тич ни од нос пре ма је зи ку 
про ис ти че из по зи ци је ко ју ње но те ло за у зи ма не са мо у ма те рин ском не го и у дру-
штве ном по рет ку, ко ји си сте мат ски ус кра ћу је по зи ци ју су бјек та они ма ко је де фи-
ни ше као објек те раз ме не, а у не до стат ку го вор ног су бјек та, Мо ри сон се осла ња на 
те ле сни је зик (в. Wyat, 1993: 478). Ипак, тре ба ло би при ме ти ти да је те ле сни је зик 
у овом ро ма ну дру га чи ји од је зи ка чу ла Нај пла вљег ока. У овом слу ча ју до ла зи до 
уда ља ва ња од оно га што би би ли опи си ко ји се од но се на до мен те ле сног и чул ног, 
јер сам је зик те жи да по ста не те ле сан. Да кле, ов де уло гу игра ју ри там, звуч ност, 
од су ство зна ко ва ин тер пунк ци је и сл. Је зик те жи да по ста не та кав кроз лик Во ље не.

Она има мо гућ ност да го во ри и ис при ча сво ју, од но сно Се ти ну при чу. Во ље-
на се вра ћа у об лич ју де вет на е сто го ди шње де вој ке и оп се да ку ћу, пред ста вља ју ћи 
на тај на чин кон кре ти за ци ју све га што је за Се ту не из ре ци во. Ва јат за па жа да Во-
ље на од ре чи же ли вер бал ни екви ва лент ли ца, по твр ду по сто ја ња и иден ти фи ка-
ци ју с мај ком (Wyat, 1993: 481). 
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Пр ви део тек ста у ком оно што Во ље на же ли да из ра зи на до ла зи у ви ду је зи-
ка је без зна ко ва ин тер пунк ци је, сег мен то ван је, уз при су ство ду плих раз ма ка. 
Прем да је ви зу ел на ре пре зен та ци ја ов де ва жна, ипак ће мо на ве сти од ре ђе не фраг-
мен те у ни зу ра ди раз у ме ва ња сло ја зна че ња:

[...] ка ко да ис ка жем ства ри ко је су сли ке ни сам одво је на од ње не ма ме ста где пре ста
јем ње но ли це је мо је и ја же лим да бу дем та мо где је ње но ли це и да га гле дам [...] Не мо гу 
по но во да је из гу бим мој мр твац ми је сме тао као и буч ни обла ци кад ми умре на ли цу 
ви дим ње но хо ће да ми се на сме ши хо ће [...] она ми ша пу ће ша пу ће пру жам ру ку ка њој 
жва ће и гу та до ди ру је ме зна да же лим да се спо јим жва ће и гу та ме не ма ме сад сам ја 
ње но ли це (Mo ri son, 2013: 267–268)

Ау тор ка је на кон овог фраг мен та по сту пак по но ви ла још два пу та. У дру гом 
по гла вљу је иста по ру ка ја сни је фор му ли са на и пре не се на са зна ко ви ма ин тер-
пунк ци је, што би се мо гло схва ти ти као при бли жа ва ње је зи ку, а удаљавањe од „сли-
ка”: „Ша пу та ла ми је, са жва ка ла ме и от пли ва ла. Сад сам је про на шла у овој ку ћи. 
Сме ши ми се и то се мо је ли це сме ши” (Mo ri son, 2013: 271). Нај зад, оно што сле ди 
је сте ди ја лог и ау тор ка у овом кон тек сту су ге ри ше ко му ни ка тив ну функ ци ју:

Ре ци ми исти ну. Зар ни си до шла с оне стра не?
Је сам. Би ла сам на оној стра ни. 
Вра ти ла си се због ме не?
Је сам. (Mo ri son, 2013: 271)

Ва јат у њи хо вом ди ја ло гу ви ди пак опо на ша ње ди ја лек ти ке мај ка–бе ба, јер 
тај раз го вор ни је мо ти ви сан раз ли ком из ме ђу го вор ни ка, већ же љом за по твр дом 
при су ства и иден ти фи ка ци јом, те за кљу чу је да Во ље на оста је ван је зи ка и ван на-
ра тив ног пам ће ња јер је ње на смрт као смрт жр тве роп ства не из ре ци ва, али и због 
то га што је реч о бе би ко ја ни је ушла у сим бо лич ки по ре дак (в. Wyat, 1993: 484). 
Сам крај ро ма на отва ра ме ста на ди да ће ње на при ча ипак про на ћи сво је је зич ко 
оте ло тво ре ње, је зик ко јим ће би ти ис ка за на, што се за кљу чу је из дво сми сле но сти 
ис ка за “not a story to pass on”, а то мо же зна чи ти да је реч о при чи ко ја се не пре но-
си, али и при чи ко ја не уми ре (1993: 484).

Во ље на је на зва на Во ље на, што је угра ви ра но на над гроб ном спо ме ни ку, али 
она ни је име но ва на, не по се ду је лич но име ко је би по твр ди ло и со ци јал ну функ цију 
је зи ка. С дру ге стра не, Се ти на ћер ка, Ден вер, на кон што су ње на два бра та по бе гла 
од ку ће, оста ла је са мај ком, али са зна ње о то ме да је мај ка по чи ни ла че до мо р ство 
од у зе ће јој слух. Пе ри од у ком се то до га ђа је сте пе ри од ка да Ден вер по ха ђа школ-
ске ча со ве, од но сно, ка да се ак тив но су сре ће са је зи ком. На пу шта га ти ме што нај-
зад „чу је” оно о че му је мај ка ћу та ла. То ће ре зул ти ра ти ње ним пот пу ним уда ља-
ва њем из за јед ни це и по врат ком у озло гла ше ну ку ћу. На су прот то ме, ка да Се та 
поч не да не ста је кроз од нос са Во ље ном, Ден вер ће од лу чи ти да по тра жи по моћ 
упра во од за јед ни це: „Мо ра ће да иза ђе из дво ри шта; да пре ђе пре ко иви це све та, 
да оста ви њих две и по тра жи од не ко га по моћ” (Mo ri son, 2013: 304). Се ту из не могу-
ћег од но са спа са ва ју же не ко је се оку пља ју око ку ће: „Гла со ви су се на до гра ђи вали 
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је дан на дру ги док га ни су про на шли, а кад на по слет ку је су, бе ше то та лас зву ка 
до вољ но ши рок да уз бур ка ду бо ку во ду и по о ба ра ке сте ње с др ве ћа. Сру чио се на 
Се ту и она за дрх та као кр штен у во ди” (Mo ri son, 2013: 326). На тај на чин Ден вер та-
ко ђе до би ја бу дућ ност, а ње на афро а ме рич ка за јед ни ца по ка зу је се као не гу ју ће и 
си гур но ме сто за је зик. 

Ва жност и уло га за јед ни це, као и на чин на ко ји се од но си пре ма они ма или 
оно ме што је не мо, ућут ка но или не из ре ци во, по себ но су уоч љи ви у ова три де ла, 
али сва ка ко да по сто је као до ми нан тан ток у ства ра ла штву То ни Мо ри сон. Та ко ђе, 
тре ба ло би ис та ћи да је код ау тор ке од нос пре ма пра зним ме сти ма или од у зе тим 
гла со ви ма при су тан на ни воу све сног по е тич ког на по ра, ра да и усва ја ња ка рак те-
ри сти ка је зи ка ко је мо жда по нај ви ше те же да су ге ри шу чи та о ци ма да, као у слу-
ча ју оног ко ји је Пе ко ли по да рио пла ве очи, ћу та ње или пра зни ну не тре ба по пунити 
са мо за то што смо за то спо соб ни.
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